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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
11 КЛАСС 

 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по географии 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 
 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

К1 
17 
К2 

Сумма 
баллов 

Отметка 
за работу 

Баллы                     
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При воздействии солнечного света на кожу в организме человека вырабатывается витамин D, 
имеющий большое значение для поддержания нормального состояния костных тканей и 
иммунной системы человека. Недостаток воздействия солнечного света может привести 
к снижению содержания витамина D в организме, и как следствие, к снижению защитных 
свойств  иммунной системы. Запишите перечисленные города в порядке увеличения 
продолжительности времени воздействия солнечного света 1 декабря, начиная с города 
с наименьшей продолжительностью этого времени. 
 

Салехард 
Тверь 
Краснодар 

 
Ответ:  
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Россия к 2021 г. может войти в число мировых лидеров по экспорту коксующихся углей. Это 
станет возможным после завершения строительства трёх новых шахт и обогатительных 
фабрик, что позволит довести добычу угля на одном из крупнейших в России 
Нерюнгринском месторождении до 20 млн т в год.  
Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы найти 
информацию, необходимую для оценки условий добычи угля на Нерюнгринском 
месторождении? 
 
Ответ:  
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Разливы нефти в районах её добычи могут представлять большую опасность для 
окружающей среды. 
В каких трёх из перечисленных регионов России ведётся добыча нефти? Запишите цифры, 
под которыми указаны эти регионы. 

 

 
 
 

1) 
  
Сахалинская область 

 

 

2) 
 

Республика Башкортостан 

 

 

3) 
 

Орловская область 

 

 

4) 
  
Воронежская область 

 

 

5) 
  
Красноярский край 

 

 

6) 
 

Республика Хакасия 
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Ответ:    
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Задания 4–6 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 
 

Карта прогноза погоды на 16 декабря (на 15 часов московского времени) 
 

 
 
 

 
 

 
 

С антициклонами зимой обычно связана солнечная погода. Назовите один (любой) город в 
Азиатской части России из числа показанных на карте, погоду в котором 16 декабря будет 
определять антициклон. 

 

Ответ:  
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Виктор из Калининграда прослушал прогноз погоды по радио: «Завтра, 17 декабря, 
ожидается резкое потепление, в дневные часы столбик термометра преодолеет нулевую 
отметку и достигнет +3 градусов по Цельсию, пройдёт снег, будет преобладать южный ветер 
со скоростью 3-5 м/с», но не услышал, для его ли города этот прогноз был составлен. С 
помощью карты определите, для какого из показанных на карте городов был составлен этот 
прогноз. 

 

Ответ:  
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Прочитайте прогноз погоды на 17 декабря для города Владимира: «Завтра во Владимире 
похолодает, будет облачно со снегом, ветер западный 4-6 м/с». 
Объясните, почему во Владимире ожидается выпадение атмосферных осадков. 
 

Ответ:  
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Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«Наличие на территории этого региона многочисленных исторических и культурных 
памятников: древних православных монастырей и храмов, дворянских усадеб – создаёт 
широкие возможности для развития туризма. Туристов также привлекает находящийся на 
территории Центрально-Лесного государственного природного заповедника уникальный 
природный объект "Валдай – великий водораздел", выдвинутый кандидатом для включения в 
список Всемирного наследия ЮНЕСКО». 
 
Ответ:  
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Прямая трансляция парада на Красной площади в Москве 9 мая начнётся в 10 часов по 
московскому времени. Используя карту, определите, в каких из перечисленных регионов эта 
трансляция начнётся в 15 часов по местному времени этих регионов. Запишите цифры, под 
которыми они указаны. 
 

 
 

 
 
 

1) 
 

Пермский край 

 

 

2) 
 

Иркутская область 

 

 

3) 
 

Тюменская область 

 

 

4) 
 

Хабаровский край 

 

 

5) 
 

Республика Бурятия 

 

 

6) 
 

Республика Хакасия 
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Ответ: _________________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетание). 
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетание), которые необходимо вставить на 
места пропусков, обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов в списке 
больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. Каждое слово (словосочетание) 
может быть использовано только один раз. Запишите  
в текст номера выбранных слов (словосочетания). 
 

Демографическая ситуация в Бангладеш 
На начало 2019 г. в Бангладеш проживало 166,4 млн человек. Численность населения 

страны увеличивается исключительно за счёт _______________(А) прироста населения, так 
как число уехавших из страны превышает число въехавших в страну. По прогнозам 
специалистов при сохранении нынешних темпов роста численность населения страны к 
2050 г. превысит 200 млн человек, что может значительно усугубить условия размещения 
населения, при том, что сегодня средняя плотность населения  
в Бангладеш одна из самых _______________(Б) в мире. Бангладеш относится к числу стран 
с низким уровнем урбанизации – около 63% населения проживают  
в _______________(В).  

 
 

 

Список слов (словосочетание): 
 
 

1) 
  
высокий 

 

 

2) 
  
миграционный 

 

 

3) 
  
сельская местность 

 

 

4) 
  
низкий 

 

 

5) 
  
естественный 

 

 

6) 
  
города 

 

 

Запишите в таблицу под каждой буквой номер выбранного Вами слова (словосочетания). 
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Ответ: 
А Б В 
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На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста ВВП в ЮАР и Италии в период с 2013 по 2015 г. Александр 
указал, что в Италии, в отличие от ЮАР, ежегодно происходило увеличение объёмов ВВП.  

 
Динамика объёмов ВВП  
(в % к предыдущему году) 

 

Страна 2013 г. 2014 г. 2015 г. 
1) ЮАР 100,3 101,9 100,4 
2) Италия 93,8 97,0 99,4 

 

Правильный ли вывод сделал Александр? Свой ответ обоснуйте. 
 
Ответ:  
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Какие из следующих высказываний верны? Запишите цифры, под которыми указаны эти 
высказывания. 

 

 
 
 

1) 
  
Чем выше доля населения, занятого в сельском хозяйстве страны, тем выше уровень
её экономического развития.  

 
 

2) 
  
Увеличение доли азота в воздухе приводит к усилению парникового эффекта.  

 

 

3) 
  
Создание крупных водохранилищ приводит к изменению климата близлежащих 
территорий. 

 
 

4) 
  
Естественное плодородие почвы зависит от количества гумуса в ней. 

 

 

5) 
 

Размещения заводов по производству калийных удобрений в первую очередь
определяется наличием дешёвой электроэнергии. 
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Ответ: _________________. 
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Уровень экономического развития страны во многом определяет особенности её населения и 
хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной особенностью: к 
каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
  
Норвегия 

 
 

Б) 
  
Бенин 

 
 

В) 
  
Австрия 

  

 
 

1) 
  
высокая (более 80 лет) средняя 
ожидаемая продолжительность 
жизни населения 

 
 

2) 
  
высокая (более 30%) доля 
детей и подростков в 
возрастной структуре 
населения 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

В современных условиях для защиты стальных и чугунных изделий используется цинк. 
Оцинкованной железо используется для производства вёдер и водосточных труб, им 
покрывают крыши домов. Учащиеся нашли в Интернете информацию о том, что в 2017 г.  
в мире было добыто 13 200 т цинковых руд (в пересчёте на металл), при этом показатель 
ресурсообеспеченности составлял 17 лет.  
Определите, какова была величина разведанных запасов цинковых руд в мире в 2017 г. 
 
Ответ: _________________ тонн 
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Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

Земельный фонд Волгоградской области. 
Территория Волгоградской области дифференцирована в ландшафтном и природно-

ресурсном отношении. В связи с этим земельные угодья, систематически используемые или 
пригодные для хозяйственных целей, подразделяются на сельскохозяйственные и 
несельскохозяйственные. 
В структуре земельного фонда Волгоградской области доминируют сельскохозяйственные 
угодья, их удельный вес составляет 77%, в том числе пашни 66,8%. Несельскохозяйственная 
часть земельного фонда составляет 23%, из которых земли под водой (включая болота) 
занимают 52%, лесопокрытые площади – 43%, а земли под застройкой (селитебные 
территории) – 15%. 

 

 
 

 
 

В пределах какого географического района располагается Волгоградская область? 
 
 
Ответ:  
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Какие земли, кроме пашни, входят в состав сельскохозяйственных угодий? 
 
 
Ответ:  
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Почему в структуре сельскохозяйственных угодий Волгоградской области преобладает 
пашня? 
 
Ответ:  
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Глобальные климатические изменения на территории России проявляются очень заметно. 
Средняя температура на территории нашей страны растёт в среднем на 0,43 ºС  
за десятилетие, что в 2,5 раза быстрее общемировых темпов роста. При этом наиболее 
интенсивные изменения наблюдаются в российской Зоне Севера, где потеплело на 0,6 ºС.  
Изменение климата не может не оказать существенного воздействия на социально-
экономическое развитие Зоны Севера России в целом и на развитие отдельных отраслей её 
хозяйства. Существуют разные оценки возможных последствий происходящих изменений 
климата на развитие транспортного комплекса Зоны Севера России. Одни специалисты 
считают, что последствия будут положительными, другие говорят  
о возможных отрицательных последствиях. 
Выберите одну из упомянутых выше точек зрения и приведите два любых довода, 
подтверждающие её. 
 
Ответ:  
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